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	UBND THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
SỞ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ 

BUỔI GẶP GỠ GIỮA LÃNH ĐẠO THÀNH PHỐ VÀ LÃNH ĐẠO CÁC HIỆP HỘI DOANH NGHIỆP NƯỚC NGOÀI, DOANH NGHIỆP TIÊU BIỂU  
(Vào lúc 15g30p, thứ năm ngày 14/03/2024 tại Ks Rex)
------------------------



Kính thưa đồng chí lãnh đạo Thành ủy;
Kính thưa đồng chí lãnh đạo Hội đồng nhân dân Thành phố;
Kính thưa đồng chí lãnh đạo Ủy ban nhân dân Thành phố;
Kính thưa các đồng chí đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành Thành phố và các Hiệp hội doanh nghiệp nước ngoài, các doanh nghiệp trên địa bàn Thành phố!
Tôi rất vui mừng và vinh dự được tham dự và trình bày tại Buổi gặp gỡ ngày hôm nay về tình hình phát triển kinh tế của Thành phố năm 2023 và giới thiệu các cơ chế, chính sách đặc thù phát triển Thành phố Hồ Chí Minh theo Nghị quyết 98/2023/QH15 của Quốc hội. 
1. Về tình hình phát triển kinh tế Thành phố năm 2023
Năm 2023 đã chứng kiến tình hình kinh tế - chính trị thế giới diễn biến phức tạp, nhiều yếu tố rủi ro bất định, xung đột vũ trang tại một số quốc gia kéo dài, TPHCM lại có nhiều yếu tố bất lợi liên quan đến tín dụng, trái phiếu, tài chính ngân hàng...ảnh hưởng nhất định đến hoạt động đầu tư, kinh doanh của các nhà đầu tư, doanh nghiệp.
Trong bối cảnh đó, Thành phố đã bình tĩnh vượt qua các khó khăn, phân tích các điểm nghẽn, từ đó đề ra các giải pháp phù hợp, và tập trung giải quyết các công tác liên quan đến giải ngân vốn đầu tư công, cải cách hành chính, nâng cao hiệu quả hoạt động công vụ, hỗ trợ doanh nghiệp, tạo thêm những thuận lợi hơn nữa cho các nhà đầu tư, doanh nghiệp, trong đó có các hoạt động thu hút đầu tư nước ngoài...
Kết quả tình hình kinh tế - xã hội Thành phố dần được cải thiện qua từng tháng, từng quý với những chỉ số tích cực vào cuối năm 2023, cụ thể:  
- Về tốc độ tăng trưởng: GRDP đạt 66 tỷ USD, tốc độ tăng đều qua từng quý từ 0,7% (quý I) lên 9,62% (quý IV) (tốc độ tăng Quý IV Thành phố đứng thứ 2 trong 05 Thành phố trực thuộc Trung ương, và đứng thứ 1 vùng Đông Nam Bộ) và cả năm TPHCM đạt được 5,81%. 
- Về cơ cấu kinh tế: cả 04 khu vực (i) Nông-lâm nghiệp- thủy sản; (ii) Công nghiệp – xây dựng; (iii) Thương mại – dịch vụ; (iv) Thuế sản phẩm trừ trợ cấp đều có tỷ lệ tăng là: 0,5% - 21,9% - 64,9% - 12,7%.
- Doanh thu bán lẻ và tiêu dùng: đạt 48,5 tỷ USD (tăng 9,6%). 
- Chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp (IIP): tăng 4,3%.
- Sản lượng hàng hóa thông qua cảng biển: đạt 169,92 triệu tấn (tăng 5,59%).
- Tổng kim ngạch Xuất khẩu ước đạt 43,48 tỷ USD, giảm 8,64% so với cùng kỳ; Nhập khẩu ước đạt 56,73 tỷ USD, giảm 9,81% so với cùng kỳ.
- Tỷ lệ đóng góp của Kinh tế số cho GRDP của Thành phố có xu hướng tăng qua các năm: năm 2020 là 12,62%, 2021 là 13,84%, 2022 là 13,51%, 2023 là 14,65%.[footnoteRef:1] [1:   Số liệu các năm 2021, 2022, 2023 lấy theo số liệu do Tổng Cục thống kê, Bộ Kế hoạch và Đầu tư thông cáo báo chí ngày 29/12/2023] 

Về đầu tư công, Thành phố đã giải ngân vốn đầu tư công đạt 48.046 tỷ đồng (cao gấp 1,8 lần năm 2022, tương đương 1,96 tỷ USD); về thu hút FDI, năm 2023, đạt số vốn đăng ký là 5,85 tỷ USD, đứng đầu cả nước; về đăng ký doanh nghiệp, có hơn 53 ngàn doanh nghiệp được thành lập mới (chiếm 1/3 cả nước), là năm đầu tiên số doanh nghiệp thành lập mới vượt con số hơn 50 ngàn; về các dự án đầu tư tư nhân có sử dụng đất: đã chấp thuận 08 dự án cấp mới chủ trương đầu tư (với tổng vốn đầu tư là 4.482,77 tỷ đồng, tương đương 183 Tr USD), điều chỉnh tăng vốn cho 34 dự án (với tổng vốn đầu tư là 67.292,41 tỷ đồng, tương đương 2,75 tỷ USD). 
	Với các kết quả trên, vượt lên mọi khó khăn, thách thức, Thành phố đã khẳng định được vai trò vị thế là trung tâm kinh tế quan trọng hàng đầu cả nước, tiếp tục cụ thể hóa mục tiêu là hạt nhân của vùng Thành phố Hồ Chí Minh và vùng Đông Nam Bộ, cực tăng trưởng của cả nước như Nghị quyết số 31-NQ/TW của Bộ Chính trị đã nêu.
2. Về cơ chế đặc thù theo Nghị quyết 98/2023/QH15
Kính thưa Qúy vị đại biểu,
Trong bối cảnh Thành phố đang nỗ lực vực dậy nền kinh tế, thoát khỏi những tác động nặng nề của đại dịch Covid 19, ngày 24/6/2023, Quốc hội thông qua Nghị quyết 98/2023/QH15, ban hành cơ chế, chính sách đặc thù cho Thành phố đã tạo ra động lực mạnh mẽ tạo đà cho việc tăng trưởng của Thành phố. 
Đối với các doanh nghiệp nước ngoài, doanh nghiệp tiêu biểu dự hội nghị ngày hôm nay, có một số cơ chế, chính sách đặc thù có thể mang tới cơ hội cho quý vị, cụ thể như sau:  
Thứ nhất về Mô hình phát triển đô thị theo định hướng phát triển giao thông công cộng (TOD)[footnoteRef:2] [2:  Khoản 2, Điều 4, Nghị quyết số 98/2023/QH15] 

- Đây là mô hình phát triển đô thị đã được thực hiện nhiều nơi trên thế giới nhằm sắp xếp tổ chức lại đô thị trên cơ sở tối ưu hóa việc sử dụng các phương tiện vận tải công cộng công suất lớn, và tận dụng giá trị gia tăng từ đất tại các vị trí đầu mối giao thông.
- Cơ chế này cho phép Thành phố:  
+ Sử dụng ngân sách địa phương để lập dự án độc lập thực hiện bồi thường, giải phóng mặt bằng, tạo quỹ đất sạch để thu hút nhà đầu tư.
+ Được quyết định điều chỉnh mật độ xây dựng, chỉ tiêu hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội (cao hơn hoặc thấp hơn) so với quy định tại quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về quy hoạch xây dựng đối với khu vực đô thị hiện hữu. 
- Về cơ hội áp dụng các cơ chế này, hiện nay Thành phố đã nghiên cứu áp dụng cơ chế này tại Dự án đường vành đai 3. Trong tương lại, Thành phố sẽ tiếp tục nghiên cứu áp dụng cơ chế này trong các dự án hạ tầng lớn, trong đó có 9 tuyến Metro và 3 dự án đường sắt nhẹ với tổng số vốn dự kiến là 386.560 tỷ VNĐ (tương đương 15,8 tỷ USD). 
Thứ hai về đầu tư theo phương thức đối tác công tư[footnoteRef:3] [3:  Khoản 5, Điều 4, Nghị quyết số 98/2023/QH15] 

- So với quy định của pháp luật về đầu tư theo phương thức đối tác công tư thông thường (theo Luật PPP), Thành phố được:  
+ Thí điểm áp dụng phương thức PPP trong lĩnh vực thể thao, văn hóa; 
+ Thực hiện đầu tư theo hình thức BOT đối với các dự án đầu tư Công trình nâng cấp, mở rộng, hiện đại hóa đường bộ hiện hữu; 
+ Thực hiện hình thức hợp đồng BT thanh toán bằng tiền. 
+ Cho phép sử dụng vốn nhà nước tham gia thực hiện dự án lên tới 70% tổng vốn đầu tư (so với mức thông thương là 50%). 
- Với cơ chế này, Thành phố đang dự kiến kêu gọi đầu tư một số đoạn tuyến trên đường Vành đai 2 theo hình thức BT; đầu tư 05 Dự án nâng cấp, mở rộng, hiện đại hóa công trình đường bộ hiện hữu áp theo hình thức Hợp đồng BOT; sử dụng 27.869 tỷ VNĐ (tương đương 1,14 tỷ USD) vốn nhà nước tham gia hỗ trợ các dự án giao thông này (chiếm tỷ lệ 62% tổng vốn dự án).
Thứ ba về chính sách thu hút nhà đầu tư chiến lược[footnoteRef:4] [4:  Điều 7, Nghị quyết số 98/2023/QH15] 

- Nghị quyết ban hành cơ chế để Thành phố thu hút nhà đầu tư chiến lược trong các lĩnh vực sau: 
+ Xây dựng trung tâm đổi mới sáng tạo, trung tâm R&D; nghiên cứu và hỗ trợ chuyển giao công nghệ cao trong lĩnh vực công nghệ thông tin, công nghệ sinh học, công nghệ tự động hóa, công nghệ vật liệu mới, năng lượng sạch (vốn đầu tư từ 120tr USD trở lên);
+ Dự án công nghiệp mạch tích hợp bán dẫn, công nghệ thiết kế, chế tạo linh kiện, vi mạch điện tử tích hợp (IC), điện tử linh hoạt (PE), chip, pin công nghệ mới, vật liệu mới, công nghiệp năng lượng sạch (vốn đầu tư từ 1,23tỷ USD trở lên);
+ Đầu tư Cảng trung chuyển quốc tế Cần Giờ (vốn đầu tư từ 2,05 tỷ USD trở lên).
- Trong trường hợp đầu tư vào các lĩnh vực nêu trên, nhà đầu tư có cơ hội: 
+ Được lựa chọn thông qua quy trình rút gọn; 
+ Được tính vào chi phí được trừ để xác định thu nhập chịu thuế đối với hoạt động nghiên cứu và phát triển (R&D) bằng 150% chi phí thực tế của hoạt động này khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp. 
+ Được hưởng chế độ ưu tiên về thủ tục hải quan theo quy định của pháp luật về hải quan và thủ tục về thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu của dự án đầu tư.
Thứ tư về các chính sách hỗ trợ hoạt động đổi mới sáng tạo và khởi nghiệp trong các lĩnh vực ưu tiên của Thành phố[footnoteRef:5] [5:  Điều 8, Nghị quyết số 98/2023/QH15] 

- Hiện, Thành phố có trên 2.800 doanh nghiệp startup (chiếm hơn 50% tổng số startup của cả nước), trong đó 65% tập trung ở lĩnh vực công nghệ thông tin; hơn 44 cơ sở ươm tạo và tăng tốc khởi nghiệp, hơn 100 tổ chức trung gian hỗ trợ startup. 
- Do vậy, NQ 98 đã quy định một loại chính sách hỗ trợ vượt trội cho lĩnh vực này, cụ thể là:
+ Miễn thuế thu nhập doanh nghiệp trong thời hạn 05 năm; 
+ Miễn thuế thu nhập cá nhân, thuế thu nhập doanh nghiệp đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp, quyền góp vốn vào doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo;
+ Miễn thuế thu nhập cá nhân trong thời hạn 05 năm đối với thu nhập từ lương, tiền công của Chuyên gia, nhà khoa học, người có tài năng đặc biệt, cá nhân khởi nghiệp sáng tạo làm việc tại doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, tổ chức khoa học và công nghệ, trung tâm đổi mới sáng tạo và các tổ chức trung gian hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo;
+ Khu công nghệ cao, khu công nghệ thông tin tập trung, trung tâm đổi mới sáng tạo trên địa bàn TPHCM được thử nghiệm có kiểm soát các giải pháp công nghệ mới trong phạm vi khu công nghệ cao, khu công nghệ thông tin tập trung, trung tâm đổi mới sáng tạo;
+ Hỗ trợ không hoàn lại đối với chi phí ươm tạo dự án đổi mới sáng tạo, khởi nghiệp sáng tạo bao gồm: chi phí tổ chức hoạt động tuyển chọn dự án; chi phí thuê chuyên gia; tiền công lao động trực tiếp; dịch vụ hỗ trợ đổi mới sáng tạo và khởi nghiệp; chi phí sử dụng cơ sở kỹ thuật, cơ sở ươm tạo, khu làm việc chung;
Thứ năm về các chính sách về phát triển bền vững[footnoteRef:6] [6:  Mục a, khoản 13, Điều 6, Nghị quyết 98/2023/QH15] 

- Nghị quyết 98/2023/QH15 cho phép Thành phố:
+ Ban hành chính sách khuyến khích, hỗ trợ, ưu đãi thực hiện chuyển đổi phương tiện giao thông từ sử dụng nhiên liệu hóa thạch sang sử dụng năng lượng sạch và lộ trình thực hiện; 
+ Thu mua, đổi phương tiện giao thông cũ sang phương tiện giao thông mới sử dụng năng lượng sạch để giảm ô nhiễm môi trường.
+ Thực hiện cơ chế trao đổi, bù trừ tín chỉ các-bon[footnoteRef:7]. Theo đó, tín chỉ các-bon hình thành từ các chương trình, dự án theo các cơ chế trao đổi, bù trừ tín chỉ các-bon đầu tư từ nguồn vốn của ngân sách Thành phố được giao dịch với các nhà đầu tư trong nước, quốc tế.  [7:  Khoản 10 Điều 5 Nghị quyết 98/2023/QH15] 

+ Có cơ chế hỗ trợ phát triển nhà ở xã hội (cho phép chuyển đổi các loại đất không phải đất ở sang làm nhà ở xã hội; linh hoạt trong việc áp dụng hệ số sử dụng đất, mật độ xây dựng cao hơn quy chuẩn). 
Thứ sáu về các cơ chế về phân cấp, phân quyền[footnoteRef:8] [8:  Khoản 1 Điều 10 Nghị quyết 98/2023/QH15] 

- Cho phép Phân cấp cho UBND TP. Thủ Đức trong việc thẩm định, phê duyệt dự án nhóm B, nhóm C đầu tư theo phương thức PPP; dự án của nhà đầu tư trong nước sử dụng vốn ngoài ngân sách; nhiệm vụ và đồ án quy hoạch, chi tiết đồ án quy hoạch trên địa bàn; đề án sử dụng tài sản công là nhà, đất cho thuê, liên doanh, liên kết; chi nghiên cứu khoa học và công nghệ.
- Áp dụng cơ chế một cửa tại Ban Quản lý Khu công nghệ cao Thành phố, Ban Quản lý các Khu chế xuất và công nghiệp Thành phố[footnoteRef:9] đối với: thẩm định, phê duyệt, phê duyệt điều chỉnh nhiệm vụ và đồ án quy hoạch 1/500; thẩm định, phê duyệt DTM; cấp, cấp đổi, cấp lại, điều chỉnh, thu hồi giấy phép môi trường. [9:  Theo khoản 7 Điều 9 Nghị quyết 98/2023/QH15] 



Kính thưa Qúy vị đại biểu,
So với giai đoạn trước đây và so với các địa phương khác trong cả nước, Thành phố đang được hỗ trợ với những cơ chế đặc thù rất thuận lợi. Tuy nhiên, Thành phố không thể biến các cơ chế này thành động lực phát triển nếu thiếu sự đồng hành của cộng đồng doanh nghiệp, trong đó có các quý vị đại biểu ngồi đây. 
Do vậy, chúng tôi mong muốn cộng đồng doanh nghiệp sẽ chung tay, góp sức cùng chính quyền Thành phố biến cơ hội này thành những kết quả cụ thể, những con số biết nói khi chúng ta gặp lại nhau vào năm 2025. 
Về phía Sở Kế hoạch và Đầu tư, chúng tôi cam kết sẽ luôn đồng hành cùng cộng đồng doanh nghiệp, nỗ lực tạo những điều kiện tốt nhất để các doanh nghiệp bắt đầu hay mở rộng hoạt động đầu tư kinh doanh tại Thành phố. 
Chúc Quý vị đại biểu, cộng đồng doanh nghiệp, doanh nhân sức khỏe và thành công!
Xin trân trọng cám ơn./.
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